



В Свердловской области участники экстремистского сообщества «Фольксштурм» признаны виновными в совершении ряда тяжких и особо тяжких преступлений



Собранные следственными органами Следственного комитета Российской Федерации по Свердловской области доказательства признаны судом достаточными для вынесения приговора девяти жителям Екатеринбурга в возрасте 20-22 лет, являвшимся членами экстремистского сообщества «Фольксштурм». В зависимости от роли каждого из участников преступного сообщества они признаны виновными в совершении преступлений, предусмотренных ч.1 и ч.2 ст.282.1 УК РФ (организация экстремистского сообщества и участие в нем), п.п.«а,в» ч. 2 ст. 282 УК РФ (возбуждение ненависти либо вражды, а равно унижение человеческого достоинства), п.«в» ч. 4 ст. 162 УК РФ (разбой), п.п.«а,г» ч.2 ст.161 УК РФ (грабеж), а также п.п.«а,д,ж,л» ч.2 ст.105 УК РФ (убийство двух или более лиц). Следствием и судом установлено, что в сентябре 2006 года трое несовершеннолетних жителей Екатеринбурга – Михаил Русаков, Владимир Климанов и Алексей Варовин, являясь сторонниками националистических взглядов экстремистского движения «скинхеды» («бритоголовые»), создали сообщество под названием «Фольксштурм» с целью подготовки и совершения преступлений экстремистской направленности, в том числе ряда убийств лиц неславянской национальности. В состав экстремистского сообщества в различный период времени вошли еще шестеро несовершеннолетних местных жителей. Русаков взял на себя функции по руководству преступными действиями этих лиц. С сентября 2006 по февраль 2008 года этой преступной группой было совершено 3 убийства, 8 покушений на убийство лиц неславянской национальности, а также 5 разбойных нападений. Кроме того, участниками преступного сообщества совершено не менее 26 нападений (так называемых «акций»), сопряженных с действиями, направленными на унижение достоинства человека по признакам



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

расы и национальности, в отношении выходцев из районов Кавказа и Средней Азии. В общей сложности органами следствия подсудимым вменялось 43 эпизода преступной деятельности, связанной с проявлением экстремизма. Состав экстремистского сообщества «Фольксштурм» отличался устойчивостью, выразившейся в наличии лидера в лице Русакова, в четком распределении ролей между его участниками. У каждого члена сообщества имелось прозвище: у Русакова - «Русич», у Климанова - «Клим», у Варовина – «Повар», и т.д. Местом сбора участников экстремистского сообщества «Фольксштурм» были определены перекрестки улиц Блюхера-Гагарина и Ленина-Восточная в Екатеринбурге, находящиеся в непосредственной близости от места жительства злоумышленников. Преступления были совершены в нескольких районах Екатеринбурга – значительное их число совершено в Кировском районе, по месту жительства осужденных. Кроме того, «акции» совершались в Железнодорожном, Чкаловском и Верх-Исетском районах города. В качестве оружия молодые люди использовали аэрозольный баллончик, содержащий слезоточивый газ, нож, пустые стеклянные бутылки, обнаруженные непосредственно на месте нападения. Как установлено следствием и судом, на потерпевших с использованием ножа нападали Варовин и Климанов. Ряд других участников сообщества использовали при нападениях пустые бутылки, разбивая их об голову потерпевших. Русаков снимал «акции» на видеокамеру и осуществлял их монтаж, а Климанов выкладывал видеоролики в Интернет. На собраниях, проводимых в квартире лидера группировки, помимо разработки планов нападения на лиц неславянской национальности участники экстремистского сообщества «Фольксштурм» изучали литературу экстремистского характера, обсуждали основные цели и задачи организации, распространяли среди членов сообщества литературу и материалы экстремистского содержания. Для обеспечения длительного и безопасного функционирования участниками «Фольксштурма» применялись методы конспирации, переодевания, маскировки своей внешности путем закрывания черт лица марлевыми повязками, платками, шарфами, в том числе с атрибутикой спортивных клубов, заранее приобретенными для этой цели, при общении между собой посредством сети Интернет они отправляли сообщения, не позволяющие идентифицировать отправителя. Экстремистское сообщество «Фольксштурм» прекратило свое существование в конце февраля 2008 года в связи с задержанием сотрудниками правоохранительных органов Русакова, а в последующем и всех остальных 8 членов преступного сообщества. В отношении Русакова, Климанова и Варовина как наиболее активных членов этого сообщества, которые принимали непосредственное участие в убийстве лиц неславянской национальности, в ходе следствия была избрана мера пресечения в виде заключения под стражу. В отношении других участников следователем была избрана мера пресечения в виде подписки о невыезде и надлежащем поведении. При расследовании данного уголовного дела возникали сложности, связанные прежде всего с необходимостью производства значительного объема следственных действий, что объясняется в том числе большим числом обвиняемых (9), потерпевших (13) и значительным числом преступных эпизодов - 43. По делу было назначено и проведено множество экспертиз, допрошены сотни свидетелей. Ознакомление с материалами уголовного дела, состоящими из 51 тома, начатое в конце апреля 2009 года, было завершено только осенью 2009 года. Объем уголовного дела с учетом обвинительного заключения составил 297 томов (из них объем обвинительного заключения составил 246 томов). Общий срок



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

предварительного следствия составил порядка 2 лет. Приговором суда наиболее активные члены этого преступного сообщества Михаил Русаков, Владимир Климанов, а также Алексей Варовин получили наиболее значительные сроки. Так, Русакову назначено наказание в виде 13 лет лишения свободы с отбыванием в колонии строгого режима, Климанову и Варовину – 8 и 6,5 лет соответственно с отбыванием в колонии общего режима. Одному из участников сообщества Талгату Мингалимову назначено наказание в виде 0,5 лет лишения свободы условно. Кроме того, с осужденных Русакова и Климанова в совокупности взыскан 1 млн. в возмещение морального вреда потерпевших. Следует отметить, что, к сожалению, некоторые преступления экстремистской направленности, даже совершенные организованной группой, относятся к преступлениям небольшой и средней тяжести (наказание за участие в экстремистском сообществе предусмотрено в виде лишения свободы сроком до 2 лет, таким образом, давность привлечения к уголовной ответственности за это преступление – только 2 года). В связи с этим в отношении всех остальных участников сообщества уголовное преследование прекращено в связи с истечением сроков давности.

29 Июня 2011

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/news/item/512831>